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Abstrakt: 

Článek se zabývá významem premonstrátského kláštera v Milevsku pro rozvoj regionu, 

definuje jeho rozvojový potenciál a možnosti jeho dalšího rozvoje v oblasti kulturní, 

hospodářské a cestovního ruchu. Práce se zaměřuje na analýzu potenciálu kláštera pro rozvoj 

regionu a navrhuje doporučení, která by mohla přispět k jeho dalšímu rozvoji – k jeho 

hospodářské soběstačnosti, rozšíření služeb, zvýšení zaměstnanosti v regionu, zvýšení 

návštěvnosti i k lepší spolupráci s městem. Pro zpracování práce bylo použito metody řízených 

rozhovorů s památkáři, hospodářskými pracovníky kláštera a pracovníky, kteří mají na starost 

klášterní expozice a návštěvnický provoz. Další zvolenou metodou je dotazníkové šetření mezi 

návštěvníky kláštera, pomocí něhož autor zjišťoval, jak se návštěvníci o památce dozvěděli, jak 

byli spokojeni se službami a co naopak postrádali. 

 

Abstract: 

The article deals with the importance of the Premonstratensian monastery in Milevsko for the 

development of the region, defines its development potential and possibilities of its further 

development in the field of cultural, economic, and tourism. The text focusses on the use of the 

monastery's potential for the development of the region and proposes recommendations that could 

contribute to its further development, to its economic self-sufficiency, expansion of services, 

increased employment in the region, increased attendance, and better cooperation with the city. 

The method of controlled interviews with conservationists, monastery economic workers, and 

workers in charge of monastery expositions and visitor operations was used for the elaboration 

of the thesis. Another method chosen is a visitor questionnaire that the author has prepared to 

find out how visitors learnt about the monument, how satisfied they were with the services, and 

what they missed. 
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Úvod 

 

Kláštery na našem území existují již více než tisíc let. Významně se podílely na procesu 

kolonizace, tedy osidlování a zemědělské kultivaci krajiny. V dosud neobydlené krajině 

členové řádů klučili lesy a na takto získané půdě zakládali kláštery s hospodářskými budovami, 

polnostmi a zahradami. Kláštery byly rovněž středisky šíření křesťanské zbožnosti, ale také 

vzdělanosti a kultury. Vznikaly v nich klášterní školy, v jejich skriptoriích se tvořily opisy 

významných děl, ale také nové knihy, často s bohatou výtvarnou výzdobou (iluminacemi). Byly 

budovány rozsáhlé klášterní knihovny. Kláštery se též významně zapojily do charitativní 

činnosti, do péče o chudé a nemocné, provozovaly sirotčince, chudobince a nemocnice. Přispěly 

i k rozvoji lékařství, především k znalosti účinků léčivých bylin, které byly pěstovány v 

klášterních zahradách a byly z nich připravovány léčivé přípravky. Kláštery rovněž poskytovaly 

ubytování a občerstvení poutníkům. Zároveň přinášely ze světa, ze svých mateřských klášterů 

nové stavební a umělecké styly. „Pravidla mnišského života se dají shrnout do zásady Modli se 

a pracuj! Poněvadž křesťanská církev je povahou nadnárodní, působili u jednotlivých kostelů, 

ale především v klášterech také cizinci, kteří do Čech a na Moravu nezřídka přinášeli nové 

poznatky a dovednosti.“ (Čornej, 2003, s. 18). Jaká je ale dnešní role klášterů? Jak v současné 

době ovlivňují a mohly by do budoucna ovlivňovat hospodářský a kulturní život svého okolí? 

Pro svoje zkoumání si autor vybral klášter v Milevsku. Premonstrátský klášter v Milevsku je 

nejstarším klášterem v jižních Čechách, je národní kulturní památkou, založen byl v roce 1187 

a dodnes v něm působí komunita řeholníků. Cílem článku, jehož podkladem je stejnojmenná 

bakalářská práce obhájená v roce 2022, je definovat rozvojový potenciál Milevského kláštera 

v regionu, zejména s ohledem na rozvoj kulturního života a cestovního ruchu. Pro zpracování 

práce byly zvoleny metoda dotazníkového šetření a metoda řízených rozhovorů. 

 

1. Rozvojový potenciál kulturních památek  

 

Rozvojový potenciál kulturních památek můžeme zařadit do širšího kulturněhistorického 

potenciálu území. Jde o množinu prvků, s kterými může být pracováno s cílem kladně ovlivnit 

situaci konkrétní památky i celého regionu, v němž se památka nachází. Za součást 

kulturněhistorického potenciálu může být považována celá řada věcí a aktivit. Prvky 

kulturněhistorického potenciálu regionu tvoří krajina, místa, lidé, aktivity, kulturní 

infrastruktura a samozřejmě také kulturní a historické památky (Rudová, 2022). Všechny tyto 

prvky spolu s památkou vytvářejí vzájemné vztahy a interakce. Rozvojový potenciál kulturní a 

historické památky se nejčastěji projevuje v rozvoji kultury (jak samotná existence památky, 

tak akce, které se v ní pořádají), ekonomiky (rozvoj podnikání a pracovních příležitostí – 

opravy, restaurování, údržba apod.) a cestovního ruchu (příjmy ze vstupného, výdaje účastníků 

cest. ruchu na ubytování, stravování a doprovodné služby – doprava, maloobchod apod. 

 

Mezi oblastí kultury, cestovním ruchem a sférou podnikatelskou existuje interakce. 

Podnikatelská sféra může kulturu komercionalizovat, naopak statní příspěvky mohou 

napomáhat tomu, aby k bezbřehé komercionalizaci nedocházelo. Kultura a umění, ač jsou 

v určitém směru na ekonomice závislé, mohou kvést a rozvíjet se i v době ekonomických a 

společenských problémů. Kultura je silně strukturovaná a má vztah k mnoha společenským 

aspektům a aktivitám. Vztah společnosti ke kultuře je závislý na lokálních potřebách obyvatel. 

(Patočka a Heřmanová, 2008, s. 133) Zcela zásadní je vztah státu ke kultuře. Pomocí kultury 

identifikujeme naši státnost. Stát bez historie a kultury nemůže existovat. Tímto pohledem 

rozdíly kulturní souvisí i s rozdíly ekonomickými. Kultura je brána jako základní projev 

společnosti. Patří do ní všechny formy vzdělávání, umělecké projevy atd. Bohatství společnosti 

závisí na bohatosti kultury ve všech jejích formách. Kultura jako ekonomická externalita 
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znamená stav, kdy činnost subjektu v ekonomice působícího pozitivně či negativně ovlivňuje 

jiné subjekty. Z tohoto pohledu jde brát kulturu jako pozitivní ekonomickou externalitu, protože 

pozitivně ovlivňuje celou společnost. S tím také souvisí společenská poptávka po umění, po 

uměleckém průmyslu atd. Kultura je také produktem, který je součástí nabídky trhu. Patří sem 

jak hmotná, tak nehmotná kultura ve všech jejích projevech. Zvláštní místo zde zaujímají 

nemovité památky, které se staly součástí cestovního ruchu jak individuálního, tak i 

skupinového. 

 

Podpora kultury a kulturního cestovního ruchu je výhodná i pro města a obce, která řeší sociální 

problematiku svých obyvatel. Podpora kulturních aktivit a s ní souvisejícího kulturního 

cestovního ruchu na území obce, může znamenat snížení nezaměstnanosti. Může zvýšit 

atraktivitu měst a obcí pro cestovní ruch a v celkovém důsledku zvýšit příjmy do rozpočtu. 

(Součková, 1994). Může se tak projevit i multiplikační efekt, kdy návštěvníci spotřebovávají 

ubytovací a stravovací služby, využívají dopravu atd. a tím přispívají k oživení místní 

ekonomiky. 

 

2. Soubor předpokládaných prvků rozvojového potenciálu  

 

Rozvojový potenciál kulturních památek vychází z jejich možného využití. Jejich využití musí 

být v souladu se zásadami památkové péče a řídí se zákonem o památkové péči. Tato pravidla 

mohou být pro rozvoj přínosem, ale současně i jeho limitem. Na základě výše uvedeného lze 

téma sumarizovat do přehledné tabulky. 

 
Tabulka 1: Předpokládané prvky potenciálu rozvoje památky 

 

Příležitosti Doporučení 

Památky 

Movité a nemovité předměty kulturní 

povahy neprohlášené 

Prohlásit za kulturní památky a zvýšit tak 

možnost financování jejich obnovy, 

restaurování a prezentace, případně zapsat 

do Integrovaného systému ochrany 

Prohlášené movité a nemovité kulturní 

památky 

Umožňuje využít všechny dostupné 

možnosti financování z dotací ministerstev, 

krajů, obcí a soukromých donátorů 

Národní kulturní památky a památky 

UNESCO 

Umožňuje využívat všechny dostupné 

možnosti financování z dotací ministerstev, 

krajů, obcí, soukromých donátorů, zvláště 

Norských fondů a IROP 

Chráněná území a zóny Umožňuje využívat dotace obcí a 

ministerstev 

Archeologické památky Umožňuje využívat dotace Akademie věd 

ČR a Ministerstva kultury 
 

  



STEFAN, Jiří. Klášter v milevsku a jeho význam pro rozvoj regionu [online]. Regionální rozvoj mezi teorií a praxí 

2023, 1 pp. 29-42. ISSN 1805-3246. [cit. 2023-03-31]. Dostupné z: http://www.regionalnirozvoj.eu/vydani/202301 

4 
 

 

Příležitosti Doporučení 

Ekonomické aktivity v kulturních památkách 

Cestovní ruch Využité památky v rámci cestovního ruchu. 

Jedná se zejména o ubytovací služby, 

stravování a konference 

Cestovní ruch a kultura Budování muzeí, galerií, prohlídkových tras, 

přednáškových a edukativních prostor 

Sociální služby Využití prostor památek pro domovy 

seniorů, domy s pečovatelskou službou, 

hospici, dětské domovy a domovy pro 

sociálně slabé  

Vzdělávání Školy, školky, vzdělávací centra 

Zdroj: autor 
 

Příležitosti rozvoje jsou z části dané už samou podstatou památky a jejího možného využití, což 

závisí na její ochraně, která vychází ze zákona o státní památkové péči. Tato ochrana je 

současně i limitem památky a přináší omezení jejího využití. Bohužel v období socialismu u 

nás množství památek pozbylo svůj původní účel, který spočíval hlavně v reprezentaci 

vlastníka, kdy provoz byl dotován z pozemkové a majetkové držby. Pro památky se tedy 

v dnešní době hledá samostatné využití a jeho funkční a ekonomická udržitelnost. 

 

Z vyjmenovaných příležitostí má největší potenciál cestovní ruch. Význam cestovního ruchu a 

všech přidružených ekonomických aktivit se jasně ukázal v období pandemie COVID – 19. 

Výpadek příjmů z cestovního ruchu byl pro některá odvětví likvidační a velká část památek a 

kulturních institucí mohla přežít jen díky finanční podpoře státu. Cestovní ruch je 

ekonomickým odvětvím a významným aktérem rozvoje určité oblasti či regionu (Wokoun, 

2008, s. 205). 

 

3. Klášter milevsko a jeho rozvojový potenciál 

 

Milevský klášter se nachází v Jihočeském kraji, uprostřed Táborské pahorkatiny (461 m n.m.) 

Je vzdálen zhruba dvacet kilometrů od dvou starobylých měst – Písku a Tábora. V těsné 

blízkosti kláštera protéká Milevský potok.  Milevský klášter je nejstarším klášterem v jižních 

Čechách. Založen byl roku 1187 Jiřím z Milevska v místě, kudy vedly obchodní cesty 

propojující jih Čech s Dolními Rakousy (Zwettl), s benediktinským klášterem Ostrov nedaleko 

Prahy, s klášterem Nepomuk na západě a klášterem Želiv na východě. Klášter je od svého 

založení do husitských válek v pramenech uváděn jako klášter sv. Aegidia/sv. Jiljí. (Dolista, 

1990) Období prosperity kláštera se střídala s dobami, kdy byl opuštěn (např. Po husitských 

válkách) nebo násilně církvi odebrán, což se stalo v období komunistické diktatury. 

Premonstráti se do Milevského kláštera vrátili až po roce 1989. Milevský klášter patří pod 

Královskou kanonii premonstrátů na Strahově. Dnes má statut řeholního domu a jeho nejvyšším 

představeným je superior (nejvyšší představený). Superior mimo řízení chodu řeholního domu 

je farářem v Milevsku, Chyškách a Květově. Ostatní farnosti Bernartice, Veselíčko, Sepekov, 

Kovářov, Lašovice a Klučenice spravují další dva faráři, kteří jsou současně členy řádu 

premonstrátského řádu a trvale žijí v Milevském klášteře. (Milevský klášter bratří premonstrátů, 

© 2020) 
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3.1. Kulturní rozvojový potenciál 
 

Milevský klášter je národní kulturní památkou, duchovním centrem farnosti a města Milevska. 

Klášter, mimo část klauzury a budov před rekonstrukcí, je přístupný veřejnosti. Klášterní 

expozice zahrnuje stálou archeologickou výstavu, historické opatské pokoje v prelatuře, 

prostory pro příležitostné výstavy, budovu Latinské školy s barokní knihovnou, kostel sv. Jiljí 

a baziliku Navštívení Panny Marie. Všechny tyto prostory jsou součástí dvou prohlídkových 

tras s průvodcem. Součástí prohlídek jsou i exteriéry kláštera. V budově prelatury je klášterní 

obchod, prodejna vstupenek a infocentrum. Nejcennější část kláštera je dosud v původním 

stavu a je nepřístupná, premonstrátům byla od Národního památkového ústavu navrácena 

teprve v roce 2018. Rajský dvůr s ambity, kapitulní síní a dormitářem jsou v současnosti 

nepřístupné. Mezi další části kláštera, které jsou v této chvíli nepřístupné a ve většině případů 

před celkovou rekonstrukcí, patří budova tak zvaného kormoránu, budova sýpky, původního 

pivovaru a celá část hospodářského dvora. To vše tvoří jednotný celek a je národní kulturní 

památkou.  

 

Po vrácení Milevského kláštera Královské kanonii premonstrátů na Strahově v roce 1990 se 

započalo s rozsáhlou obnovou celého areálu. Finanční podpora byla čerpána na obnovu 

nemovitých památek a v součinnosti s jejich obnovou i na restaurování movitých předmětů 

kulturní povahy, nebo přímo prohlášených kulturních památek. Zvláštní skupinou jsou movité 

památky, které se v některých případech pokládají za součást nemovité památky. U takových 

památek bylo možné čerpat finanční podporu z programů zaměřených přímo na obnovu 

nemovitých památek. Po prohlášení areálu kláštera národní kulturní památkou ze dne 28.4.2008 

(Památkový katalog, 2022) se otevřelo více možností čerpání dotací a finančních příspěvků na 

obnovu a restaurování památek. Zcela zásadní a finančně nejvíce náročná byla obnova budov 

nemovitých kulturních památek Milevského kláštera. Byla zahájena v 90. letech 20. století 

rekonstrukcí baziliky Navštívení Panny Marie a přilehlou budovou děkanství. Tyto dvě 

nejdůležitější části kláštera bylo potřebné opravit pro účely duchovní správy a pro ubytovaní 

řeholníků. Po zprovoznění základních částí kláštera, bylo přistoupeno k další obnově 

v závislosti na finančních možnostech vlastníka a na úspěšnosti získávání finanční podpory. 

V první fázi byly provedeny výměny střešních krytin. V roce 2011 byly díky Havarijnímu 

programu opraveny střechy na budově gotického paláce a budově Lesní správy. Od roku 2017 

probíhají postupně opravy kostela sv. Jiljí, kdy předpoklad dokončení celkových oprav je 

plánován na rok 2022. (Šturm 2022). 
 
V rámci celé obnovy se využívají dotace jak na nemovité kulturní památky, tak i na movité 

kulturní památky. V této věci je třeba zmínit problematiku vymezení či dělení na movité a 

nemovité kulturní památky. Tato specifikace je zásadní zejména při pořizování závazných 

stanovisek dotčených orgánů a při využívání příslušných dotačních programů. Z praxe je možné 

uvést jako příklad opravu gotických zvonů na kostele sv. Jiljí v letech 2009-2010. Názor 

příslušného odboru Jihočeského kraje byl, že zvony jsou samostatnými kulturními památkami. 

Zástupci památkového ústavu zastávali názor, že zvon je součástí nemovité kulturní památky. 

V tomto případě se vlastník přiklonil k výkladu Jihočeského kraje, příslušného odboru 

památkové péče, vzhledem k tomu že bylo žádáno z programu Movité kulturní dědictví. 

Restaurování dvou zvonů za přispění města Milevska, Jihočeského kraje a spoluúčasti vlastníka 

stálo celkem 296.000 Kč. Ostatní opravy probíhaly a probíhají v rámci Programu záchrany 

architektonického dědictví. Byla opravena střecha, při té příležitosti byl odstraněn novodobý 

sanktusník, opravilo se vnější opláštění, vitrážová okna, vnitřní dlažby. Interiér kostela byl 

zbaven nevhodného vybavení z padesátých let minulého století. Celkové opravy do konce roku 

2019 stály 3.939.000 Kč (Šturm, 2022). Rekonstrukce objektu bývalé Lesní správy, dnes 



STEFAN, Jiří. Klášter v milevsku a jeho význam pro rozvoj regionu [online]. Regionální rozvoj mezi teorií a praxí 

2023, 1 pp. 29-42. ISSN 1805-3246. [cit. 2023-03-31]. Dostupné z: http://www.regionalnirozvoj.eu/vydani/202301 

6 
 

Milevského muzea, probíhala dva roky a byla dokončena v roce 2012. Rekonstrukce probíhala 

v rámci Havarijního programu na záchranu nemovitých kulturních památek. Celková 

rekonstrukce patřila po obnově baziliky k největším investičním projektům a stála 15 057 172 

Kč (Šturm, 2022). V roce 2014 byla dokončena obnova budovy prelatury, která byla 

financována z fondů EU – IROP na kulturu. Dotace byla přidělena za podmínky, že bude 

vybudována klášterní expozice. Ta byla dokončena v roce 2016 a financována z vlastních 

zdrojů Královské kanonie premonstrátů na Strahově. Celkové náklady na vytvoření expozice 

činily 450 000 Kč. Autorem expozice je kurátor a vedoucí uměleckých sbírek KKP na Strahově 

Libor Šturc, který informace k vybudování expozice sdělil autorovi během řízeného rozhovoru. 

Vlastník plánuje rozšíření expozice o budovu bývalého pivovaru na druhém nádvoří. Jedná se 

o velký projekt, o němž autor hovořil i s Václavem Šturmem z investičního oddělení KKP na 

Strahově. Budova bývalého pivovaru byla za socialismu využívána jako sýpka a byla nevhodně 

přestavěna. Její revitalizace a uvedení do původní podoby by byla příliš nákladná. Ideálním 

využitím bude zřízení centrálního depozitáře pro celou kanonii, současně se uvažuje o rozšíření 

expozice o obrazovou výstavu malíře Antonína Šíta. (Šturc, 2022, Šturm, 2022). 
 
Nad Milevským klášterem byla obnovena křížová cesta, která se nachází na pěší poutní cestě. 

Poutnická stezka je současně na trase jedné ze Svatojakubských cest. Každý poutník, který ujde 

15 kilometrů získá razítko Milevského kláštera. Klášter na svých internetových stránkách 

všechny poutníky vítá a mimo prohlídky kláštera jim nabízí modlitbu při mši svaté a současně 

se omlouvá, že nemůže nabídnout ubytování. (Klášter Milevsko, 2022). Milevský klášter je na 

poutnické cestě Toulavy a spojuje další dvě významná místa: Klokoty a klášter Bechyně 

(Vítejte v Toulavě, 2022). Dne 4. června 2022 se autor zúčastnil v Milevském klášteře 

slavnostního Premonstrátského dne, pořádaného u příležitosti 900. výročí založení řádu 

premonstrátů. Na pořádání Premonstrátského dne byla získána dotace od města Milevska. 

Programem byly odborné přednášky, např. Hedvika Kuchařová ze Strahovské knihovny měla 

přednášku o vzácné Jarlochově kronice, která je uložena v trezoru Strahovské knihovny. 

V klášterní bazilice probíhala komentovaná prohlídka varhan a sborový zpěv. Průvodci 

prováděli návštěvníky areálem zdarma (Velcová, 2022). 
 
Milevský klášter je kulturním a turistickým centrem města Milevska a spolu s hradem Zvíkov 

a zámkem Orlík patří k nejvýznamnějším památkám regionu. Po zprovoznění milevského 

děkanského úřadu, opravě baziliky Navštívení Panny Marie a Latinské školy byly zahájeny 

prohlídky těchto budov a klášterního areálu. První významnou expozicí bylo zřízení barokní 

knihovny v Latinské škole odbornou pracovnicí Královské kanonie premonstrátů na Strahově 

Hedvikou Kuchařovou v roce 2006. Knihovna byla vybavena knihovními regály a z fondů 

Strahovské knihovny sem byly přemístěny knižní fondy. Současně byl v Latinské škole 

zprovozněn přednáškový a hudební sál, který je do současnosti využíván ke kulturním a 

vzdělávacím programům. Dalším významným počinem a rozšířením prohlídkového okruhu 

bylo zřízení klášterní expozice v prelatuře kláštera. Zřízení této expozice bylo podmínkou 

udělení dotace na rekonstrukci této budovy. Dotace byla udělena z fondů Evropské unie. 

Náklady celkem činily 5 200 000 Kč, výše dotace byla 4 200 000 Kč. Vybudováním klášterní 

expozice bylo pověřeno oddělení Uměleckých sbírek Strahovského kláštera pod vedením 

Libora Šturce. Tato expozice byla otevřena v roce 2016 a jak již bylo řečeno, financována byla 

pouze z vlastních zdrojů Královské kanonie premonstrátů na Strahově. V rámci expozice byl 

vybudován klášterní obchůdek, kde se prodávají vstupenky a suvenýry. Zároveň slouží jako 

zázemí pro průvodce a současně jako kancelář pro dva stálé zaměstnance. Tito zaměstnanci 

mají na starosti provoz obchodu, ale i výstavní plány, propagaci, provoz prohlídek, evidenci 

kulturních předmětů v klášterní expozici a správu depozitářů. Metodický dozor nad těmito 

zaměstnanci má oddělení Uměleckých sbírek Strahovského kláštera. (Šturc, 2022). Z níže 
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uvedené tabulky o tržbách od doby zřízení nové expozice s obchůdkem je zřejmý finanční 

přínos pro klášter a vyplývá z ní, že dochází k nárůstu tržeb (Velcová, 2022). Tento nárůst je 

souvisí s každoroční propagací Milevského kláštera, rozšiřujícím se programem příležitostných 

výstav v přízemí prelatury a pořádáním kulturních akcí v areálu kláštera. Zvláštním obdobím 

byla pandemie Covid-19, kdy došlo k mírnému poklesu tržeb. Tento pokles se překvapivě 

pohybuje kolem 5 %. Ve srovnání s tržbami ve Strahovském klášteře v Praze se jedná o 

minimální ztrátu. Důvodem je malá orientace na zahraniční klientelu. Většina návštěvníků je 

tuzemských a spíše se jedná o obyvatele regionu. 
 

Obrázek 1: Vývoj tržeb za vstupné 2015-2021 

 

Zdroj: Autor dle Velcová, 2022 

 

Z uvedeného grafu je zřejmé že pokračuje trend zvyšování návštěvnosti Milevského kláštera. 

 

Milevský klášter je samozřejmě centrem farnosti. Faráři působící na jednotlivých 

inkorporovaných farách vyučují náboženství, stejně tak vyučují náboženství i ve školách. 

V refektáři kláštera jednou za dva týdny probíhají biblické hodiny. Klášter dále pronajímá 

přednáškový sál v Latinské škole pro odborné přednášky a koncerty. Prohlídkové okruhy jsou 

komentované a zaměřené zvláště na školní mládež. V klášterní expozici v prvním patře 

prelatury jsou informační panely, které mají přiblížit historii a současný život komunity 

řádových bratří. Mezi každoroční akce patří Svatohubertské slavnosti. Slavnosti s mysliveckou 

tématikou představují myslivecké tradice (Klášter Milevsko-Bratři premonstráti z Milevska, 

2022).  

 

3.2. Ekonomický rozvojový potenciál kláštera 

 

Lesnictví 

V roce 2015 zahájila činnost Lesní správa v Milevsku, která navázala na činnost Lesní správy 

z období před znárodněním v roce 1948. Současná Lesní správa je společností s ručením 

omezením a jejím vlastníkem je Královská kanonie premonstrátů na Strahově. Lesní správa 

obhospodařuje lesy na území celé České republiky, které jsou v majetku Královské kanonie 
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premonstrátů na Strahově. Jedná se o deset revírů, z toho tři se nacházejí v katastru Milevska 

(Spálená, Bečov, Chlum). Výměra těchto revírů činí 1.930 ha a jednotlivé revíry svojí rozlohou 

patří spíš k menším z důvodů územní necelistvosti. Lesní správa v milevských revírech v 

současné době zaměstnává 3 revírníky a tři zaměstnance v dělnických profesích. Ostatní práce 

v revírech je řešena subdodávkami, zejména poptáváním práce u OSVČ. Práce revírníků je 

v průběhu roku nerovnoměrná, proto byla náplň práce rozšířena o výkupy dřeva a včelaření. 

Tyto práce jsou přilepšením ke stálému platu revírníků. V roce 2021 k revírům, které vlastní 

Královská kanonie premonstrátů na Strahově, byly Klášterními lesy pronajaty dva menší revíry 

od Sester sv. Kříže a obce Opařany. To je důkazem, že dobře fungující hospodaření může 

nabídnout své služby i jiným vlastníkům a může být pro Klášterní lesy dalším příjmem a 

současně i dobrou referencí (Uhlíř, 2019). 

 

Klášterní lesy každoročně žádají o dotace. Nejvíce finančních prostředků bylo čerpáno 

z příspěvků na hospodaření v lesích dle § 46 lesního zákona. Dotace se každý rok mění a jsou 

nepřehledné. Zásadním problémem, je že se dotace proplácejí až po srpnu, což znamená, že se 

nestihne finanční příspěvek proinvestovat. Zvláštní etapou je doba kůrovcové kalamity, která 

významně zasáhla do hospodaření Klášterních lesů. Proto, aby firmy překonaly tuto složitou 

dobu, kdy se dostávaly s náklady na těžbu a dopravné do červených čísel, Ministerstvo 

zemědělství ČR vypsalo dotace. Žádalo se o ně vždy zpětně, a to v letech 2018–2020. Klášterní 

lesy o ně pravidelně žádaly, i když by přežily i bez nich, a to díky velké části polesí, které 

kůrovcem nebylo zasaženo a díky dobrému hospodaření firmy. V roce 2020 získaly dotaci ve 

výši 14 milionů Kč za kůrovcovou těžbu v období 2018–2019. V roce 2021 pak získaly 

11 mil. Kč za těžbu z roku 2020. V roce 2022 bylo doplaceno 5 mil. Kč za rok 2020. Ostatní 

běžné dotace jsou nižší, ale od roku 2022 se začínají zvyšovat. Tyto menší dotace slouží 

k částečné kompenzaci vysokých nákladů na pěstební činnost a ekologické technologie, což 

vychází z lesního zákona, který svými požadavky patří k nejpřísnějším na světě. (Červenková, 

2022).  

 

Pro stav lesních revírů je zásadní plošné rozložení věkových skupin a skladba lesního porostu. 

V současné době je největším problémem kůrovcová kalamita, která významně ovlivňuje i 

hospodaření na milevských revírech. V současnosti probíhá těžba lesa starého okolo 140 let. 

Takto starý les je více náchylný k chorobám a napadení škůdci, včetně kůrovce. Les 

v milevských revírech je osazen zejména smrkem, borovicí a modřínem. V současné době 

probíhají postupné práce na vrácení lesa přírodě bližší struktuře. (Uhlíř, 2021). 

 

Revíry v katastru Milevska jsou od 31. ledna 2019 certifikované FSC. Certifikační systém FCS 

vznikl v roce 1993 z iniciativy mezinárodních ekologických organizací, obchodníků s dřevem, 

lesníků, dřevozpracujícího průmyslu. Základní ideou je podpora enviromentální odpovědné, 

sociálně přínosné a ekonomicky životaschopné obhospodařování lesů. (Forest Stewardship 

Council, 2022). Od získání certifikace se zlepšily odbytové možnosti Lesního závodu. 

Hlavními odběrateli se stala například IKEA. Současně se Lesní závod stal garantem 

ekologicky přívětivého hospodaření v lesích a je i garantem mezi ostatními církevními 

institucemi, které hospodaří na vlastních lesích (Uhlíř, 2019).  

 

Zemědělství 
V současné době se v katastru Milevsko nachází přibližně 400 ha zemědělské půdy, které jsou 

pronajímány. Jedinou změnou po církevní restituci je změna pronajímatelů těchto pozemků. 

Byly upřednostněni pronajímatelé z Milevska a blízkého okolí. Záměrem je podpora daného 

regionu a obyvatel, kteří v něm žijí. Královská kanonie premonstrátů 14. 5. 2021 založila 

společnost s ručením omezeným s názvem „Klášterní statky Strahov“ se sídlem ve Strahovském 
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klášteře. Pius Zdeněk Vágner, který má zahájení činnosti statku na starosti, zdůrazňuje, že 

klášter je v tomto podnikání na úplném začátku. Správa Klášterních statků bude sídlit v 

Milevském klášteře v areálu bývalého statku. Statek se revitalizuje, v roce 2022 má pouze jednu 

stodolu, kterou bude možné využít pro zázemí zemědělského podniku. Začátkem roku 2023 

dojde k nákupu nezbytného strojního vybavení a bude zahájen provoz. Předpokladem jsou 

maximálně čtyři zaměstnanci. Pronajaté pozemky budou postupně vypovídány a Klášterní 

statky na nich budou postupně zahajovat hospodaření. V první fázi se bude jednat o rostlinou 

výrobu a postupně se bude přidávat živočišná výroba. Prvním cílem je zahájit činnost a ustát 

první rok provozu. V prvních 5 letech budou třeba velké investice do provozu, které budou 

zčásti hrazeny z církevních restitucí KKP na Strahově a z části z příjmů statku. (Vágner, 2022). 
 

Rybníkářství 

Situace v obhospodařování rybníků byla o něco horší než v případě polností. Před církevní 

restitucí byl osloven Aleš Škrabánek ze Střední zemědělské školy rybářské v Třeboni, aby 

vypracoval odborný posudek na stav rybníků v majetku Královské kanonie premonstrátů na 

Strahově. Součástí posudku jsou i návrhy a doporučení pro další hospodaření. Milevská 

rybniční soustava svou velikostí slibuje poměrně velký hospodářský přínos. Její stav je ale 

poznamenán hospodařením stávajícího nájemce. Všechny jím spravované rybníky jsou 

postiženy v podstatě neodstranitelnými stavebními zásahy, které zhoršují jejich funkčnost a 

rybochovnou výtěžnost. V některých případech se jedná o zásadní poškození. (Škrabánek, 

2012). Jako nejvýhodnější možností se jeví, stejně jako u lesů a zemědělské půdy, vlastní 

hospodaření. Počáteční nevýhodou budou investice do vybavení a obslužného majetku. 

Návratnost investic je spíše dlouhodobá, v horizontu 10 let. Ekonomické zhodnocení je jen 

orientační s vědomím všech úskalí, které hospodaření přináší. Zejména se jedná o vlivy počasí 

(teplotní průběh vegetačního období, množství vody, zdravotní stav obsádek). Zpeněžení ryb 

je závislé na podržení si ryb na sádkách a jejich následném prodání za vyšší cenu. Orientační 

výši tržeb uvádí cca. 4 miliony Kč (Škrabánek, 2012). I u rybníkářství je nejlepší variantou 

vlastní hospodaření. Pronajímání se i u tohoto odvětví ukázalo jako nevýhodné – jak po stránce 

ekonomické, tak i hospodářské, ale i enviromentální. Společnost Klášterní rybářství Strahov 

byla založena až v roce 2021. V současné době se zpracovávají studie o fungování podniku a 

probíhají nezbytné přípravy. Základním problémem je absence funkčních sádek. Původní sádky 

jsou v majetku Rybářství Třeboň a nebyly součástí restituce (Vágner, 2022). 
Na závěr autor přikládá grafické znázornění fungujícího kláštera. 

 

Obrázek 2: Pilíře, na kterých stojí život a fungování kláštera Milevsko 

 
Zdroj: autor 
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4. Možnosti dalšího rozvoje 

 

4.1. Rozvoj cestovního ruchu 

V roce 2022 se nedalo hovořit v souvislosti s Milevským klášterem o finančním přínosu 

z cestovního ruchu. Stále se jedná o ztrátovou činnost, která se nedá kompenzovat formou 

dotací, které jsou spíše doplňkové a zaměřují se na propagaci a vzdělávání. Přínosem je zvýšení 

zaměstnanosti v regionu. Pro provoz Klášterní expozice v Milevsku byla zřízena dvě stálá 

pracovní místa a v období sezóny se zaměstnávají studenti na průvodcovskou činnost. Ostatní 

činnosti zajišťují externí pracovníci. Provoz expozic a průvodcovská činnost má kulturní přínos 

pro město Milevsko i pro celý region. Milevský klášter je významnou dominantou města a 

město navenek propaguje. Město také s oblibou na všechny propagační materiály umisťuje 

siluetu kláštera. Představitelé města jsou si vědomi důležitosti kláštera pro město, ale jejich 

přístup je zatím ovlivněn jistou nadřazeností vůči klášteru. Spolupráce s městem a jeho 

představiteli by se měla zlepšit. Prvním krokem by mělo být narovnání vztahů. Klášter by se 

měl stát pro město rovnocenným partnerem a představitelé města by měli pochopit, že 

rovnocenný přístup bude prospěšný pro obě strany.  

 

Zvýšení návštěvnosti kláštera může být dosaženo rozšiřováním služeb, výstavních expozic a 

spoluprací s ostatními institucemi v regionu. Milevský klášter nabízí další významné prostory, 

které mu byly navráceny teprve v nedávné době. Jedná se o románskou část kláštera, která se 

skládá z torza původních ambitů, kapitulní síně, dormitáře a dalších částí typických pro 

středověký klášter. Rekonstrukce této části nabízí přímé napojení na klášterní expozice. 

Prostory by byly vhodné pro zřízení lapidária, přednáškového sálu a pro rozšíření služeb o 

kavárnu a zbudování většího klášterního obchodu. V kapitulní síni by bylo vhodné prezentovat 

unikátní objev z kostela sv. Jiljí: pravý hřeb z Kristova kříže nalezený v relikviářové skříňce. 

Kapitulní síň je centrem každého kláštera, a tedy nejvhodnějším místem pro prezentaci tak 

výjimečné památky. Vystavení této relikvie by přineslo navýšení příjmů z cestovního ruchu, 

přicházelo by sem také více poutníků. Financování jeho prezentace v kapitulní síni je možné 

financovat z programů Jihočeského kraje a MK ČR. Jihočeský kraj uděluje řadu dotací na 

kulturu, obnovu památek a jejich prezentaci a je možno ve výjimečných případech žádat o 

mimořádnou dotaci. MK ČR vypisuje program na vybudování depozitářů. Součástí depozitáře 

by mohla být stálá expozice věnovaná jihočeskému malíři Antonínu Šítovi, žákovi Maxe 

Švabinského a Jakuba Obrovského. Tento významný regionální malíř má přímý vztah k 

Milevskému klášteru a KKP na Strahově od jeho potomků získala jeho obsáhlou pozůstalost, 

kterou by bylo možné prezentovat veřejnosti. Budova bývalého pivovaru a budoucí depozitář s 

expozicí Antonína Šíta by se mohla propojit s klášterní expozicí. Financování projektu nového 

depozitáře je možné financovat z IROP a expozice z programu na Výstavní projekty MKČR a 

souběžně z dotací kraje, případně z městské dotace na kulturu. V oblasti cestovního ruchu v 

klášteře chybí ubytovací kapacity. Pro rozšíření služeb je nezbytné vybudovat ubytování jak 

pro turisty, tak i pro poutníky a např. i pro svatebčany. K již zmiňované kavárně by bylo třeba 

zřídit restauraci se zimním a letním provozem. Pro vybudování restaurace a ubytovacích prostor 

se nabízí prostor hospodářského dvora, který je v tuto chvíli bez využití a před celkovou 

obnovou. V prostoru hospodářského dvora by mohl být klášterní obchod nabízející produkty z 

klášterního hospodářství v biokvalitě, otevírá se také možnost napojení na agroturistiku. Pro 

fungování Klášterní expozice a pro správu předmětů kulturní povahy se nabízí možnost 

zbudovat nový depozitář v budově bývalé sýpky na druhém nádvoří. Tato budova je pro jiné 

účely využití nevhodná. Na zbudování depozitáře, který by mohl mít i funkci centrálního 

depozitáře pro celou kanonii, je možné žádat o dotace na MK ČR – OM z programu ISO na 

vybudování depozitářů. Milevský klášter by měl rozšířit edukační aktivity odehrávající se v 
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jeho unikátním historickém prostředí, což je třeba chápat jako činnost, jež má své nezastupitelné 

místo v systému státní památkové péče (Havlůjová, et. al., 2015, s. 60.).  

 

4.2. Hospodářský rozvoj 

Lesní správa je dobře fungující firma, která vykazuje přiměřené zisky. Fungování lesní správy 

by se zlepšilo, pokud by bylo vytvořeno pracovní místo technika nemovitostí na pozemcích ve 

správě jednotlivých revírníků. V současné době tuto činnost provádí investiční oddělení 

Královské kanonie premonstrátů na Strahově, které sídlí ve Strahovském klášteře v Praze. 

Zaměstnanci KKP jsou zavaleni prací a mají podstav. Negativní vliv má také velká vzdálenost 

z Prahy do Milevska. V tomto případě by decentralizace a převedení povinností souvisejících 

se správou nemovitostí a s nimi spojenými investicemi byla přínosem. Technik v Klášterních 

lesích by řešil pracovní úkoly přímo na pracovišti a v blízkém okolí v součinnosti s potřebami 

jednotlivých revírníků a se záměry hospodaření v jednotlivých revírech. Do budoucna by bylo 

dobré pro efektivní fungování lesní správy zvyšovat počet kmenových zaměstnanců a snižovat 

počet nasmlouvaných OSVČ. Náklady na pracovníky by se nezvyšovaly, protože i stálí 

pracovníci pracují na normohodiny. Vlastní zaměstnanci jsou pro firmu jistou pracovní silou. 

OSVČ není v zaměstnaneckém poměru a nemusí tedy na danou práci nastoupit. Je třeba 

pokračovat v dosavadním trendu „rodinného“ podniku, který má velký sociální aspekt a 

umožňuje vetší sounáležitost zaměstnanců s firmou. Hospodářsky nejpřínosnější variantou je 

propojení lesnictví se zemědělstvím a rybníkářstvím. V tomto případě se dá využít stávající 

technika a z části i lidské zdroje. Největším problémem zůstává neexistence sádek, které jsou 

v současné době v držení Rybářství Třeboň. Neexistence sádkovacích kapacit snižuje 

výnosnost hospodaření. Z toho důvodu je třeba zahájit jednání s Rybářstvím Třeboň o případné 

směně nebo odkupu části sádek, které jsou v jeho majetku. Provozování vlastního rybničního 

hospodářství by bylo přínosem ekonomickým, mělo by pozitivní vliv na zaměstnanost a na 

hospodárnou přírodě blízkou hospodářskou činnost. Propojení mezi lesním, zemědělským a 

rybníkářským hospodařením by bylo velice efektivní a přínosné. Některé činnosti se v těchto 

odvětvích propojují, doplňují a navzájem ovlivňují. Diverzifikace hospodářských činností 

zlepšuje ekonomickou stabilitu. Vlastní hospodaření by umožnilo i spolupráci na již 

zmiňovaném návrhu vybudovat klášterní farmu, biofarmu a napojit je na agroturistiku. 

 

Za zcela ideální stav se pokládá vytvoření honiteb na všech pozemcích vlastněných Královskou 

kanonií premonstrátů a provozovaných Klášterními lesy, s.r.o. Ideálním stavem je na vlastních 

pozemcích provozovat i honitby, jako součást hospodaření. Jenom vlastník má zájem na 

dobrém a vyváženém hospodaření. Nájemce honitby upřednostňuje vždy jen své ekonomické 

zájmy. Provozováním práva myslivosti na vlastních pozemcích má nejenom finanční přínos. 

Myslivost je zájmová spolková činnost, která se řídí zákonem o myslivost. Myslivost má svou 

bohatou historii a své tradice, které se vyvíjeli po staletí a jsou součástí naší nehmotné kultury. 

Současně myslivost ovlivňuje i další oblasti (např. lovecká tématika v umění, výroba zbraní a 

jejich opravy, výroba a prodej mysliveckého vybavení a oblečení, výuka myslivosti na středních 

a vysokých školách). Myslivecká sdružení pořádají vzdělávací setkání pro děti. V každém 

případě je možné říci, že myslivost má vliv na fungování a rozvoj regionu. Stejně jako ostatní 

zájmové, kulturní a hospodářské činnosti má vliv na rozvoj oblasti, kde působí. V rámci 

mysliveckých sdružení se zaměstnávají pracovníci pověřeni řízením a výkonem myslivosti, 

například u placených hospodářů, kteří jsou ze zákona povinni řídit sdružení a vypracovávat 

plány odlovu a odchytů zvěře. Dohled nad fungováním myslivosti provádí Ministerstvo 

zemědělství ČR, krajské úřady, obecní úřady a úřady s rozšířenou působností. Jak už bylo 

řečeno, KKP na Strahově založila v roce 2021 dvě nové společnosti s ručením omezeným: 

Klášterní statky a Klášterní rybníky Strahov. Autor práce se domnívá, že všechny tři 

hospodářské činnosti (lesnictví, zemědělství, rybníkářství), by mohly fungovat pod jednou 
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společností, že by to pro ně bylo výhodnější než samostatnost. Nabízí se možnost lepšího 

využívání lidských zdrojů a techniky. Přínosem by bylo lepší provázání činností. Jako příklad 

lze uvést využívání odpadu ze zemědělské výroby pro rybníkářství. Jednotlivé hospodářské 

podniky by zastřešovalo jedno vedení podniku. Což by ve výsledku ušetřilo peníze za platy 

vedoucích pracovníků. Co se týče myslivosti, při hospodaření v honitbách se setkávají zájmy 

lesníků, rybářů a v neposlední řadě vlastníků pozemků. Pokud se KKP na Strahově podaří na 

svých vlastních pozemcích ustavit i vlastní honitby, bude to mít pozitivní vliv na stavy zvěře a 

myslivost se může stát udržitelnou hospodářskou činností s kulturněhistorickým přesahem v 

podobě udržování mysliveckých tradic v regionu (pořádání mysliveckých výstav v areálu 

kláštera, edukační programy apod.). 

 

 

Závěr 

 

Kláštery byly a jsou duchovními a kulturními centry, nesporný byl jejich historický význam 

kolonizační, kdy kultivovaly dosud neosídlenou krajinu, a význam hospodářský. Doba jejich 

existence je v mnoha ohledech udivující. Těžko bychom dnes našli, až na několik výjimek, 

instituce, které fungují 900 let, jako je tomu například u premonstrátského řádu. Cílem článku 

práce bylo zjistit, jaký má v současné době tento klášter význam pro rozvoj regionu a jaký je 

jeho rozvojový potenciál. 

 

Pro fungování kláštera je zcela zásadní statut národní kulturní památky. Národní kulturní 

památka klášter Milevsko má díky státní památkové ochraně více možností rozvoje než objekty 

bez památkové ochrany, ale současně i více limitů ve svém rozvoji. Autor stanovil oblasti, pro 

které je památková ochrana výhodná a oblasti, pro které je limitem. Na obnovu památky, 

budování klášterních expozic, prohlídkových tras, na propagaci památky a pořádání 

vzdělávacích a kulturních akcí je možné získat finanční prostředky z dotací a rozpočtů státu, 

krajů a obcí. Pro oblasti ekonomického rozvoje může být památka limitem, a to zejména 

u přestaveb pro účely ubytování, restauračních zařízení, zázemí pro zemědělské provozy a 

technické provozy. Autor stanovil ekonomický rozvojový potenciál památky a potenciál 

v oblasti kultury a cestovního ruchu. U ekonomického rozvojového potenciálu bylo zvláště 

přínosné sdělení ekonoma Královské kanonie premonstrátů Strahově Petra Fouska týkající se 

nepřímé státní podpory v oblasti daní a odpisů neziskových organizací. Na úrovni municipální 

ekonomiky existují možnosti spolupráce na bezplatném převodu církevních památek na města 

a obce. Rozvojový potenciál v oblasti kultury a cestovního ruchu má dle zjištění autora největší 

vliv na rozvoj památky i přes nízké příjmy, které nemohou pokrýt náklady na provoz. Statut 

národní kulturní památky zvyšuje její atraktivitu a má vliv na rozvoj ostatních ekonomických 

aktivit v regionu. 
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